

El Salmantino

REDACCION Y ADMINISTRACION

Plaza de San Isidro

No se devuelven los originales

Número atrasado: 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, trimestre... 3.000 Pesetas
Fuera de ella, trimestre... 4.25
año... 15

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios, a precios convencionales.

PAGOS ANTICIPADOS

Número suelto: 5 céntimos

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO CONCERTADO

AÑO IX.—NÚM. 1.989

Viernes, 26 de Enero de 1917.

TELÉFONO NÚM. 18.

Alemania económica

IV El corazón de Europa.

¿Recuerdas lector amigo, qué situación geográfica ocupa Alemania y Austria Hungría, su fiel aliada? No solo en el mapa, sino por el artículo anterior podrás comprobar aquella posición.

Alemania tiene al Norte, a Dinamarca; al Oeste, a Holanda, Bélgica, Gran Ducado de Luxemburgo y a Francia; al Oriente se encuentra la antigua Polonia y las provincias bálticas, dominadas hasta la guerra por Rusia; finalmente, al Sur se hallan Suiza y Austria Hungría.

Ya ves, lectora amable y lector benévolo, que la gran Alemania y la monarquía austro-húngara son países fronterizos en crecida cantidad de kilómetros.

Se puede ir de una a otra nación sin cruzar territorio extranjero. Acontece con ellos como con España y Portugal que también son limítrofes.

Sigamos recorriendo imaginativamente el mapa de Europa.

Al mediodía de Alemania, al Este de Francia, al Norte de Italia y al Oeste de Austria, hay una república bien conocida, la confederación helvética, que es un país completamente interior, sin que ningún mar bañe sus tierras.

Pero Alemania cuenta con dos mares: el del Norte y el Báltico. Su fiel aliada posee costas marítimas en el otro extremo, o sea al Sur.

Austria-Hungría tiene un mar que pesa sus tierras meridionales, que es el Adriático y además fronteras terrestres, no ya con Alemania y Suiza, como has visto, sino con Italia, con Montenegro, con Serbia, con Rumanía y aun con Rusia.

El conjunto territorial germano-austro-húngaro, cuenta en el septentrion con los mares nórdicos (del Norte y del Báltico) y en el Sur, con las no menos azuladas y apacibles aguas adriáticas.

Pero para ir de estas costas a aquellas, los grandes transatlánticos tienen que cruzar gran parte del Mediterráneo, aravesar el estrecho de Gibraltar y, por el Atlántico remontarse a las latitudes boreales.

Los dos nuevos aliados que consiguieron los turcos y los austriacos, que son Bulgaria y Turquía, no pudieron al principio establecer mas contacto que entre sí. Únicamente abrazaron a los centrales cuando conquistaron a Montenegro y a Serbia.

Entonces, alemanes, austro-húngaros, búlgaros y turcos llegaron a Albania y a las fronteras del Epiro griego. Todos juntos pudieron contemplar las ondas del mar Jónico, y cruzando Macedonia, llegar al Egeo búlgaro mas occidental.

Ya ves, amigo lector, de qué manera quisieron los aliados bloquear a Alemania y a la monarquía danubiana. Pretendieron encerrar a ambos países dentro de su propio territorio, pero estos conquistaron los de Bélgica y Francia, a los polacos y rutenos.

Y necesitados de llegar al Jónico, al Egeo y al mar Negro, conquistaron Montenegro y Serbia, auxiliados por dos nuevos amigos de campaña: Turquía y Bulgaria.

Eran, pues, en esa época cuatro naciones continentales de Europa peleando con Inglaterra, resto de los belgas y Francia en el extenso frente del Oeste con los rusos en Oriente. Además tuvieron que sostener una ofensiva contra montenegrinos y serbios.

Ante la perspectiva de no poder llegar a Constantinopla, después de los combates en los Dardanelos, la Entente sedujo a Italia, y esta se declaró enemiga de sus aliados.

Cuando parecía esperarse que el país peninsular se sumara a sus amigos políticos, a los que la habían engrandecido y elevado mucho su cultura, se vio que lejos de colocarse al lado de Alemania y de su vecina Austria, se puso frente a estos, aspirando a agudizar el bloqueo contra los Imperios del centro.

Ya conoces, lectora benévola y lector amable, lo que ha alcanzado Italia.

Quiso después la coalición de los aliados atraerse a Grecia y no alcanzando del Rey y del Gobierno de Atenas lo que pretendían, desembarcaron en Salónica y en su campo exterior, allí están con muy escasos éxitos.

Luego los aliados arastraron a Rumania. No has visto que desastres continuos sufre este pueblo y su llamado auxiliar el pueblo ruso? ¿Qué ha sufrido el corazón de Europa? Amigo mío, lo verás en el próximo trabajo.

Eduardo Navarro Salvador.

De la Prensa

Ha preocupado, o mejor dicho, ocupado a toda la prensa la detención judicial del Rey y del Gobierno de Atenas lo que pretendían, desembarcaron en Salónica y en su campo exterior, allí están con muy escasos éxitos.

Dice El Debate, que la identidad de

✠

TERCER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Fernando Sainz-Pardo y Solís

Abogado del Ilustre Colegio de esta capital

falleció en Salamanca el día 27 de Enero de 1914

R. I. P.

Su viuda, doña Ignacia Trigo Pérez; hijos: doña Luisa y don Fernando Sainz-Pardo Trigo; hijo político, don José Rubio Saracibar; hermanos políticos, nietos, sobrinos, tíos y primos,

Suplican a sus amigos le tengan presente en sus oraciones.

En la parroquia de la Purísima e iglesia de los Padres Carmelitas, se aplicarán el día 27 misas en sufragio de su alma.

✠

Tercer aniversario
de la señora

Doña Manuela Tejero Corral

Viuda de Hernández

falleció en la ciudad de Novelda el 27 de Enero de 1914
después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P. A.

Su hija, doña María Hernández Tejero; hijo político, don José Hernández García, y sobrinos,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a Dios y asistir al funeral que ha de celebrarse en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, el sábado, 27, a las nueve de la mañana, o alguna de las misas que en dicha iglesia se celebrarán por su eterno descanso.

Hay concedidas indulgencias por varios señores Obispos en la forma acostumbrada.

términos en que se expresan la mayor parte de los periódicos, hace suponer—un prescindiendo de sus particulares informes—que se ha hecho circular una nota oficiosa.

Y por eso hace constar los hechos que han dado motivo a ese proceso y no son otros que el asistir a una conferencia de un periodista americano en un banquete, y haber dado las gracias a los calurosos aplausos con que le manifestó el público su simpatía y haber hecho fervientes votos por la prosperidad y engrandecimiento de nuestra patria.

Con estos datos y sabiendo por pruebas que ya obran en poder del juez, que el culisimo y ameno cronista de la guerra, no se ha entremetido públicamente en asuntos políticos y que no ha ofendido a ningún grupo de los beligerantes, es de esperar que pronto se dé libertad a «Armando Guerra» y volvamos a saborear sus bellísimos artículos.

Del asunto-Romanones, sabemos hoy que el señor Bagrote ha pedido al juez una porción de documentos para defenderse en el juicio y entre ellos son los principales: la copia de la escritura de la constitución de la Sociedad Soto, Figueroa y Compañía; escritura existente en la notaría del señor Cedeño sobre los contratos entre la Sociedad minera Peñarroya y los señores don A. y don G. Figueroa y Tones. A relación del registro mercantil, de todas las sociedades en que figura la Casa Figueroa, declaración de los directores de las Compañías del Norte y M. Z. A. y de otros análisis sobre sus compras de carbón durante los años 1915 y 1916, etc.

Hay estas citadas en el Juzgado el señor Herrera, director de El Debate, y Ciriaco y Ventalló, quienes piensan someter a más pruebas del Juzgado sobre las que ya pidió el director de La Acción.

Y por fin promete El Debate: «Sin perjuicio de lo que se alegue y demuestre ante el Juzgado, en estas columnas publicaremos muy en breve

datos inter-resantísimos relativos al problema del abastecimiento de carbones en Madrid y a la dañosa y no atajada actuación de una Sociedad mencionada frecuentemente en el curso de esta campaña, en la que aparece el apellido de un influyente político. Sabemos cuál es nuestra obligación y estamos decididos a cumplirla.»

El Siglo Futuro comenta hoy el mensaje pacifista de Wilson a su Senado y lo encuentra harto endeble y lleno de utopías.

El ideal demasiado naturalista de la Humanidad, no conseguirá nada mientras no se apoye en los ideales cristianos de la Caridad, el Derecho y la Justicia.

Lo de la libertad de los mares, la igualdad de derechos en todas las naciones, la reducción del ejército y los pactos serán cosas hacederas mientras no llegue un conflicto y entonces como ahora la Humanidad con mayúscula y sin ella hará de su capa un sayo.

Sentimos no disponer del tiempo necesario para exponer las opiniones que del mensaje del presidente yanqui hacen otros muchos periódicos,

Nogara.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para Pozoblanco (Córdoba), don Antonio Muñoz Gutiérrez.

Para Madrid, doña Encarnación Castellanos, con su hijo Antón.

Para Don Benito (Badajoz), el conocido industrial don Leopoldo Triviño.

Para Peñaranda, nuestro querido amigo don José Sánchez Gómez.

De Madrid, el diputado provincial, don Jesús Sánchez y Sánchez.

De Valladolid, el joven farmacéutico don Santiago Coa Flores.

De Cuenca, don Felipe del Llano Alvarez, quien dentro de breves días marchará a Portugal.

—De la Corte, el respetado médico don Miguel Cisneros López.
—De Fuente de San Esteban, don Manuel Gómez Calvo.
—De Villanueva de la Serena, don José Mata.
—De Logroño, la bella señorita Micaela Portales.

Enfermo.

Se encuentra enfermo, aunque muy mejorado, después de la delicada operación que ha sufrido, el alumno de esta Facultad de Medicina don Cándido Hernández López.

Hacemos votos por su total curación.

Dr. Manuel Peláez Médico-dentista

De regreso de los Estados Unidos, donde ha estado practicando larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta.

Pérez Pujol, núm. 15, entresuelo.

Un banquete.

El ilustrado catedrático de la escuela de Medicina y reputado especialista, el doctor don Casimiro Población, será en breve obsequiado por sus alumnos con un banquete para festejar así el triunfo colosal que en Madrid ha obtenido con su conferencia en la Real Academia de Medicina.

Neurologías.

Mañana, día 27, se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de la virtuosa dama doña Manuela Tejero, viuda del que fue competente y honrado procurador de los Tribunales de esta ciudad don Dionisio Hernández.

A su hija doña María y a su hijo político don José Hernández, ilustrado notario de Novelda, enviamos en esta fecha nuestro más sentido pésame y suplicamos a nuestros piadosos lectores una oración por el alma de la finada.

—En la iglesia de San Juan Bautista, se ha celebrado esta mañana el funeral Cabo de Año por el eterno descanso del catedrático que fue de nuestra Universidad, ilustísimo señor don Luis Rodríguez Miguel, a cuya buena memoria dedi amos hoy un piadoso recuerdo, elevando a Dios Nuestro Señor nuestras plegarias en sufragio del alma de tan estimado amigo.

—Mañana, se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del señor don Fernando Sainz Pardo, en cuyo sufragio se aplicarán las misas que se celebran dicho día en la iglesia parroquial de la Purísima y conventual de padres Carmelitas.

En tan triste fecha, reiteramos nuestro sentido pésame a su familia y rogamos a nuestros lectores, que no olviden en sus oraciones el alma del finado.

—Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en Madrid, habiendo recibido los auxilios espirituales, don Nicolás Alvarez, tío de los señores de Bartolomé del Cerro, a quienes acompañamos en su justa pena.

Agradecemos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

Para el Santo Hospital.

La respetable y virtuosa señora doña Patrocinio López, viuda de La Mata, ha entregado en esta redacción, y por nosotros ha sido entregada al Comité de recaudación de fondos de la fiesta escolar, dos butacas para la velada teatral, que la citada señora devuelve por no poder asistir, y diez pesetas que dona a tan caritativo fin.

Dios se lo pague.

Crónicas de la guerra

Un nuevo mensaje de Wilson.

La semilla de la paz, tan generosamente ofrendada por los Imperios centrales, cuando sus victoriosas tropas acababan de lograr rotundos y valiosos triunfos, sigue germinando, y pese a la decidida negativa de los Estados de la Múltiple Entente, la paz cristalizará, mostrando su derrota e imponiéndoles condiciones más duras, en su día, que las que hubieran conseguido de haber acatado la noble iniciativa de sus poderosos rivales.

El presidente de los Estados Unidos no se ha desanimado con el negativo resultado de su anterior y no lejana tentativa pacifista y el pasado martes ha leído al Senado norteamericano un extenso y notable mensaje, en el que insiste más claramente y con más enérgica elocuencia en el plausible y humanitario empeño de que las potencias beligerantes depongan su rivalidad armada y concierte una paz firme y fructífera.

Desdichadamente los generosos deseos de Mr. Wilson, no tendrán realización pero se habrá dado un paso más en el camino de la paz, y la semilla germinará acercándonos el término de la terrible y sangrienta hecatombe.

El documento presidencial, adolece del efecto de ser excesivamente ideológico, recargado de lirismo pero en el fondo aduce razones irrefutables y de sana moral internacional.

Deja entrever el estadista yankee lo que tantas veces hemos asegurado, lo que para nadie es un secreto: que la campaña en esta su última fase será odiosamente trágica, brutalmente violenta, violadora de todos los principios jurídicos estatuidos, de todos los conceptos del derecho, de todas las leyes de la humanidad.

Mientras que algunos de los pueblos que luchan, sigan teniendo de su poder tan equivocado concepto, la guerra proseguirá con su inevitable estela de miserias y de odios; pero estas voces de paz llegarán a los pueblos que padecen y sufren y allí encontrarán eco primero de esperanza, luego de fe, después quien sabe...

Es de suponer que este nuevo mensaje hallará en los Imperios centrales simpática acogida, más en los pueblos de la Múltiple alianza, a juzgar por los comentarios periodísticos que reflejan opiniones latentes, ni Inglaterra, ni sus secuaces escucharán y atenderán la autorizada voz del presidente Wilson.

Y apoyarán su repulsa en el manido tópico de la causa marginal de la contienda y fundamentarán su negativa la imperiosa necesidad del castigo con guerreros crimenes de Alemania y refutarán los argumentos de M. Wilson, en que aún no terminó el dominio de la civilización sobre la barbarie.

Perversas letanias son estas que tratan de encubrir la voluntad omnívota de la soberbia Albión, cuya importancia ante el desastre se traduce en frenética rabia que sujeta a su albedrío la suerte y la voluntad de todos los demás pueblos y ejércitos sobre los que ejerce indiscutible hegemonía.

Pero poco a poco, o bruscamente, las circunstancias harán que el pacto de Londres sea roto y olvidado por algunos de los pueblos hoy blasonados de respetario en toda su integridad hasta perder el último hombre y la última peseta.

Mientras los aniquilados han sido los pueblos pobres, los débiles, los humildes, el pacto de Londres ha resultado intangible, con firmeza roqueña pero el día que este aniquilamiento y este horror completo de desastre caiga entre algunas de las naciones que se estimaron fuertes y poderosas, el pueblo harto de sufrir impondrá a sus directores una solución que sea la encargada de romper el famoso pacto.

Mañana es esta de la paz para aquellos que a todo trance desean la guerra: que el notable espíritu del notable documento yanqui y su noble iniciativa son el general sentir de la humanidad, harta de sangrientas peleas deososa de una paz fecunda y positiva.

Capitán Franquezeta.

UN DIA MAS

¡Y qué día! La lluvia, una lluvia menudita, fría, tamizada, puso al rojo vivo la poquería de las calles.

Salamanca, amables lectores, es un intrasmitable atoladero. ¡Esto es inconcebible! Nosotros, que así-timos a las sesiones del Concejo y vemos la vana, la pueril farfolla de aquél florilogo oratorio, y avizoramos a aquellos hombres, discutir horas y horas sobre si los cerdos deben sacrificarse a las diez o a las once, que columbramos como la historia es paño de charlatanería y de ampulosidad se refleja y se sugiere hasta en estos organismos locales, ha llegado un momento que toda nuestra rebeldía, nuestra santa e irreductible rebeldía, ha estallado cólera preguntando:

¿Y son estos hombres los que hipotecan la dirección de este pueblo mientras Salamanca se hunde con sus calles fangosas: con sus vecinos martir-

zados por una red enorme, monstruosa, de tributos, sin escuelas, sin luz, sin elementos económico s para afrontar los miles de problemas que esta ciudad necesita?

¿Y son estos hombres los encargados de velar por los intereses de una comunidad?

¿Y mientras aquí se desgañan pronunciando discursos y más discursos sin entraña, todo un pueblo no puede transitar por la vía pública, ni tiene comodidades, ni siquiera escuelas, ni higiene, ni cultura ni nada? ¿Pero es que estas cosas pueden consentirse?

Amable lector, un poco de indulgencia por esta desafortunada y noia perorata. Quedamos en que la lluvia enturbó un tanto el pacífico sosiego de la ciudad.

Evidentemente Salamanca es un pueblo de recuerdos. Porque va a ser necesario hacer memoria para recordar si las poblaciones modernas tienen aceras y pavimentos y jardines y hospitales y centros de enseñanza. ¿Y encima nos preparan los financieros municipales el reparto vecinal? ¿Pero es que la ciudad nos proporciona algún beneficio para exigimos que contribuyamos a las cargas colectivas?

¡Por Dios Santol He aquí lo que ha dado de sí este día aciago. Recrudescer en nosotros una acre y violenta agresividad. Menos mal, que a la noche hubo cine, y nos divertimos un tanto. Pero como la lluvia prosigue su monótono y sonoro paríoteo, apretamos el paso y nos enfangamos bajo las ascuas doradas del brasero. ¡Oh artefacto bienhechor! Aquí a tu regodeo tibio escribimos estas líneas, mientras un vaporoso sopor nos aprisiona. En tu regodeo materno revive la sana, la poderosa alegría de vivir. Y sin querer abrimos la boca para exclamar:

¡Mientras el cisco no suba aun hay patria Veremundol

Ecos de la provincia

De Villaseco de los Gamitos.

Un año más han celebrado los vecinos de este pueblo la fiesta de su patrono San Vicente, mártir, y un año más también se ha llevado a cabo con gran solemnidad y brillantez.

Todos los hijos de Villaseco, recordarán con entusiasmo los días 22 y 23 de los corrientes, durante los cuales se divertieron y rindieron culto a su excelso Patrono.

El día 22 tuvo lugar una solemne fiesta religiosa, ocupando el púlpito el nuevo orador sagrado y querido párroco Acipreste de Ledesma, don Gabriel Romero, quien consiguió conmover al numeroso auditorio, con su elocuente palabra.

En este día, así como en el siguiente, se notó gran número de forasteros de los pueblos comarcanos.

Por la tarde el elemento joven organizó el clásico baile, divirtiéndose en grande.

El día 23, fué dedicado por todos a esas inocentes expansiones que son tradicionales en los lugares de poca, siendo la más graciosa la de adjudicar a cada mozo una novia por suerte a la que queda obligado a divertir durante toda la tarde.

Entre las jóvenes que han dado esplendor a nuestras fiestas, figuran las señoritas Carlota, Teodora, Isabel, María, Teresa, Julia, Fidela e Isabel Arroyo y María Vicente.

Del sexo fuerte recordamos a don Jesús Bajo, don Lorenzo Vicente, don Miguel Calvo, Olegario, Felipe, Angel y Francisco Borrego, don Felipe Tavera, Ambrosio y Diosdado Sánchez y el industrial don Belisario Tavera.

En resumen: las fiestas de San Vicente, han resultado este año, brillantísimas.

S. B.

Desde Ciudad-Rodrigo.

Días pasados se vieron honrados los empleados de esta estación del ferrocarril, con la visita de una comisión del Sindicato ferroviario de Salamanca y el secretario de la Federación Nacional de Madrid, don Ramón Cordoncillo.

Esta visita tuvo por objeto dar cuenta de las gestiones practicadas con motivo de las reclamaciones que el personal de referida compañía tenía presentadas, en demanda de algunas mejoras.

Después de ser obsequiados con una comida íntima, se dirigieron al Centro Obrero, donde fueron recibidos con gran entusiasmo por la Junta directiva en pleno y numeroso público que llenaba los locales.

El presidente don Luis Pérez de Burgos hizo la presentación y concedió la palabra al señor Cordoncillo.

Elocuente y brillante fué su discurso terminando entre delirante y prolongada ovación de los concurrentes.

Hizo el resumen el Presidente exhortando a los obreros microbrigentes para que no olviden las valiosas palabras que acababan de oír, dando gracias a todos por su asistencia y entusiasmo demostrado en acto de tanta importancia para la clase obrera.

Terminó el acto dándose vivas a la Unión Ferroviaria y Unión general de Trabajadores.

Por la tarde salieron para Salamanca, dej ndo grato recuerdo en esta ciudad.

El corresponsal.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

El Consejo de ayer. - La huelga de Zaragoza: hacia la solución. - Hundimiento en el Japón. - Wilson y la prensa alemana. - Noticias de la guerra: los rusos derrotados. - "Pasos Largos", intenta fugarse. - La situación de Grecia. - Otras interesantes noticias.

Recibida a las once de la mañana.

Madrid.

La situación política.—El Consejo de ayer.—Gasset y Burrell.—Comentarios y suposiciones.

La situación política sigue sin despejarse.

A los comentarios que ayer se produjeron a la salida del Consejo de Palacio, sucedieron las hipótesis y las cábalas girando alrededor del Consejo.

Este fué de larga duración.

A la salida interrogamos al Conde para que nos facilitara la nota de lo tratado y se negó a ello, achacando que había sido un cambio de impresiones sobre la futura labor del Gabinete.

Lo único que el Conde manifestó fué para decirnos:

Ya habrán visto ustedes como en el nombramiento de senadores vitalicios he sacrificado a personas de mi intimidad.

Cuando se acabó el Consejo, se reunieron los señores Burrell y Gasset, que permanecieron conferenciando durante largo rato.

A la salida rechazaron el hacer ninguna manifestación.

La conferencia ha sido comentadísima.

Se aproxima la fecha prometida por Romanones para abrir las Cortes, y como nada indican de esta cuestión ninguno de los ministros, en los círculos políticos se asegura que el Gobierno no podrá ir al Parlamento sin antes modificarse radicalmente.

La palabra crisis se acentúa ahora más que nunca y se espera que sea una realidad dentro de muy breves días.

La huelga de Zaragoza.—Hacia la solución.—Nuevo teniente coronel de carabineros de Salamanca.—Luque se marcha.

El subsecretario de la Gobernación, nos manifestó que había recibido un despacho de la primera autoridad de Zaragoza, dándole cuenta de que la huelga metalúrgica entra en un periodo de solución amistosa.

Los metalúrgicos han nombrado al decano del Colegio de abogados árbitro para que les represente en la conferencia con los patronos.

Estos han declarado que subirán los jornales en un periodo de quince días y rebajarán las horas de trabajo.

Para esta noche está citada la reunión arbitral en la que se firmarán las definitivas bases que zanjen el conflicto.

Ha sido nombrado teniente coronel de carabineros afecto a la comandancia de Salamanca, don Antonio López.

Anoche marchó a Almería, el general Luque acompañado de sus ayudantes.

La estancia del ministro de la Guerra en la capital andaluza, se ha acordado porque mañana celebrarán otro Consejo en la presidencia, el que estaba anunciado para hoy.

Málaga.

"Pasos Largos", en acción.

Dicen de Málaga, que en el penal de la población al verificar anoche la inspección los vigilantes del establecimiento, notaron que de una de las celdas salía un ruido extraño.

Registrada ésta, se encontró que varios reclusos con herramientas preparadas, estaban abriendo un

agujero en una de las paredes que dan al campo.

La operación estaba ya bastante adelantada, y dirigía la obra el conocido bandido «Pasos Largos».

Los improvisados albañiles, fueron reclusos en celdas de castigo.

París.

Reunión imperial.

Dicen de Amsterdam, que el Kaiser, ha citado a una reunión a todos los Príncipes reinantes del Imperio, y a la cual asistirán el Canciller y los presidentes de las dos Cámaras.

El próximo sábado será promulgado un rescripto imperial en el sentido de que el Emperador haga constar de un modo oficial su ofrecimiento de paz, y su propósito de que las potencias beligerantes se reúnan en una inmediata conferencia internacional.

Dicen de Nauen, que ocho remolcadores rusos cargados de material de guerra, intentaron entrar de noche en Reiny, pero descubiertos por las patrullas navales alemanas fueron hundidos.

De Atenas, anuncian que el Rey Constantino ha depuesto del generalato a Callaris, cuyas tendencias aliadófilas eran bien manifiestas.

En breve se efectuará el desagravio a las banderas de la Entente por los hechos acaecidos en primeros de Diciembre.

Amsterdam.

Hundimiento en el Japón.—Manifestaciones en París.—Wilson y la prensa alemana.—El espionaje en Stokolmo.

Se reciben noticias del Japón, de que ha ocurrido una horrible catástrofe en una mina de carbón en Shama.

Noticias de París dicen que se producen en la capital de Francia continuas manifestaciones contra la carestía del carbón.

El que se encuentra se paga a precios exorbitantes, pero la mayoría es consumido en las necesidades de la guerra.

El Gobierno se muestra seriamente preocupado ante este conflicto.

La prensa alemana comenta con hostilidad el mensaje de Wilson.

Dicen que carece de sinceridad y se presta a hacer el juego a los egoísmos ingleses.

De Stokolmo dicen que se ha descubierto un vasto plan de espionaje alemán.

Un sujeto denominado Horison, que vivía en un puerto noruego, comunicaba a una Agencia alemana establecida en la capital los movimientos de los buques ingleses y rusos en el Báltico. Hay muchos detenidos.

Oporto.

Operarios portugueses a Francia.

Salen hoy de la estación de San Benito (Porto), para tomar la línea de Barca de Alba, treinta y dos operarios portugueses reclutados para trabajar en las fábricas de municiones en Francia.

El domingo marcharán setenta y siete; el lunes cincuenta y dos y el martes noventa y cinco.

La carestía de las subsistencias y la falta de trabajo son las causas principales de esta emigración.

Recibida a las tres de la tarde.

Madrid.

Visitas a Ruiz Jiménez.—Consejo aplazado.—El Rey de viaje.

El señor Ruiz Jiménez nos manifestó que había recibido a gran nú-

mero de diputados y senadores que le testimoniaron su inquebrantable adhesión al gobierno.

Añadió que había conferenciado también con el señor Alcalá Zamora.

Romanones pasa el día cazando en una finca próxima a Madrid.

Esta noche a las siete, saldrá Su Majestad para la cacería de Lachar.

Por tener que bajar los ministros a despedir al Soberano, se ha aplazado el Consejo anunciado para hoy.

Dijo que se había aplazado la reunión de las mayoría a instancias de bastantes parlamentarios, que le causarían grandes perjuicios su regreso a Madrid.

Pero—añadió Ruiz—les he contestado que no dejen de estar presentes en las votaciones de las mesas que se constituirán con motivo de la nueva legislación.

Londres.

Elogios al Rey de España.

La prensa inglesa comenta favorablemente el discurso de nuestro Monarca, con motivo del homenaje de los alcaldes.

The Times, escribe que jamás olvidará el pueblo inglés los rasgos de generosidad y de hidalgía que don Alfonso ha guardado a los prisioneros británicos.

Describe el funcionamiento de las oficinas establecidas en la secretaría particular del monarca, dedicando calurosos aplausos a la actuación del señor Torres, y anuncia que en breve será montado en el ministerio de la guerra inglés un servicio de noticias por encargo del rey Alfonso, para que en él puedan enterarse las madres inglesas del paradero y estado de sus hijos.

París.

Regreso de un almirante.

Ha regresado el almirante Lechace que ha permanecido varios días en Londres conferenciando con las más altas personalidades navales inglesas.

Las conferencias obedecen a tomar medidas energicas encaminadas a recrudescer la campaña anti-submarina.

Londres.

Jellicoe, Almirante.

Ha sido nombrado por el almirantazgo británico jefe supremo de las escuadras inglesas, con mando en todos los mares, el almirante Jellicoe.

El nombramiento ha sido acogido con entusiasmo en la Gran Bretaña donde el célebre marino cuenta con grandes prestigios, y une a su pericia marina, una historia preciosa de peleas y victorias.

Parte alemán.—Los rusos derrotados.—Prisioneros.

En el frente occidental, calma.

En el occidental y ejército del Archiduke Leopoldo, nuestras tropas cruzaron el río Aas, después de desalojar nuestras baterías al enemigo atrincherado en la ribera, y ocupando un bosque de diez kilómetros de extensión.

Apresamos a diez oficiales rusos y 1.700 soldados.

Ejército de Mackensen: Al Este de Zuck tomamos el pueblo de Semebruk, desalojando a bayonetas a las vanguardias rusas, que se batieron en las calles, haciendo una resistencia tenacísima.

En Rumania calma relativa por el frío intensísimo.

En las orillas del Danubio, monitores, búlgaros y austriacos, bom-

bardearon eficazmente Galatz, regresando indemnes a sus bases.

En todo el frente ruso nuestras tropas luchan a diario con temporales furiosos de nieves que dificultan extraordinariamente sus operaciones.

En la Cámara portuguesa.

Muéstranse muy divididos los ánimos entre los diputados, con motivo de las cuestiones que se han sometido a la deliberación del Parlamento.

La asistencia religiosa a las tropas expedicionarias, la emigración furtiva para el Brasil, las subsistencias y la situación económica de la República, han motivado interesantes interpellaciones. De las que el Gobierno ha salido malparado.

Se teme que muy en breve se produzca una crisis que origine la salida de algunos miembros del Gabinete.

La situación de Grecia.

La tranquilidad con que venían cumpliendo las imposiciones de la «Entente» a Grecia, no parece en vías de afirmarse.

Llegan rumores de que los aliados se disgustan por la demasiada lentitud con que viene efectuándose el transporte de tropas y de material de guerra al Peloponeso y de que no estén ya puestos en libertad todos los venzelistas.

El Gobierno helénico parece mostrarse sordo a los requerimientos que se le hacen para que estas dilaciones terminen.

Nueva profetisa.

La célebre adivinadora madame da Thébes tiene ya en Francia su legítima heredera. Es la expendedoría de los billetes de tranvía en Cherbourg.

Se acercó a la taquilla, pidiéndole billete, una señora bien portada y al entregar a la vendedora un billete de banco para que cobrase, hubo de decirle la nueva Thebes lo siguiente.

«Señora, teniendo usted como tiene en su bolsillo tres francos sueltos, ¿para qué ha de entretenerme en cambiarle este billete?»

Era verdad: tres francos tenía la compradora.

Los que presenciaron el hecho sintieron la emoción de lo misterioso y consagraron en el acto como adivinadora a la taquillera de Cherbourg.

Algo más incrédulo que los otros, un oficial del ejército que esperaba su turno para sacar billete, interpelló a la adivina del siguiente modo:

«¿Luego usted sabrá de dónde vengo yo ahora?»

«Del Banco de Francia—respondió la billeteera—, donde acaba usted de depositar 6.000 francos.»

«¡Ah! es cierto (pero si es que para usted no hay secretos) sabrá decirnos cuando concluirá la actual guerra?»

«El 17 de Marzo próximo, respondió sin vacilar la interpelada.»

Y corre ya la profecía por la prensa francesa, como corrieron las adivinaciones de Mme. de Theber. ¡Cuánta superstición!

Recibida a las cinco de la tarde.

Madrid

Los agrarios murcianos.—Decretos de Gasset.—Notas políticas.

Han llegado en un tren especial, 600 agrarios murcianos que vienen a sumarse a las gestiones de la comisión que ya está en Madrid.

En la estación les esperaban los citados comisionados y los repre-

sentantes murcianos, a cuyo frente se hallaba el señor La Cierva.

El señor Gasset ha firmado un decreto nombrando Consejero de Fomento al senador señor Llobart.

Otro confiriendo intervención al ministro de Fomento en la venta de buques.

La reina Victoria recibió a las damas recientemente nombradas de la orden de María Luisa, presididas por la condesa de Romanones, a quienes les impuso las insignias citadas.

Esta noche saldrá el rey para Lachar, Le acompañan el montero mayor marqués de Viana y el duque de Maceda.

El martes se verificará en uno de los salones de Palacio el reparto de ropas y prendas a los pobres recogidos por el ropero de Santa Rita.

Hoy se ha celebrado en la iglesia de Buen Suceso la solemne función en honor de San Alfonso, costeada por los hijos hidalgos de Madrid.

Honraron el acto con su presencia la Infanta doña Isabel y el Infante don Fernando.

Algeciras

Precauciones.—La huelga de carboneros.

La guardia civil continúa extendiendo la vigilancia en todo el ferrocarril a Gibraltar.

La huelga de carboneros en este puerto se agudiza y se temen desórdenes.

Las autoridades británicas se preocupan de resolver este conflicto que dificulta enormemente las operaciones marítimas del Estrecho.

Valencia

Conferencias del señor Ventosa.

Reina gran ansiedad por oír esta noche la conferencia que sobre materias económicas dará el señor Ventosa en el Ateneo Mercantil.

Ha sido invitado para que de otra sobre regionalismo en «Lo Rat Penat».

Las huelgas pendientes están en el mismo estado.

La de envasadores de naranjas tiende a solucionarse.

Bilbao.

Llegada de Cambó.—Una alocución brillante.

Han llegado los diputados catalanes en su viaje de propaganda regionalista.

En la estación un enorme gentío vitoreó a los expedicionarios y a Cataluña.

Durante todo el trayecto hasta el hotel donde se hospedaron, no dejaron de escuchar calurosas ovaciones.

Una gran multitud se congregó ante el hotel obligando a los catalanes a salir al balcón.

Cambó dirigió breves frases de agradecimiento.

Dijo que saludaba a Vizcaya en nombre de Cataluña.

Fastigó duramente a los políticos del corro, causantes de la infelicidad de la nación.

Aseguró que los pueblos vasco y catalán serán la salvación de España.

Hay grandísima expectación por la conferencia de esta noche y las declaraciones que en ella haga Cambó.

Las localidades del teatro están agotadas, habiéndose abarrotado todos los espacios libres de sillas para dar abasto a tantas acan-

RECUERDE USTED!!
que las enfermedades de
Estómago é intestinos
por antiguos que sean, se curan tomando después de las comidas el
DIGESTÓNICO
De venta en Farmacias y Droguerías.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4 ^o perpetuo interior...	75
5 ^o amortizable.....	97,60
Banco de España.....	443
Tabacalera.....	277
Francos.....	80,50
Libras.....	22,35

DELGADO BARRETO.

Banco Mercantil

Su situación en 31 de Diciembre de 1916.

ACTIVO

	Pesetas.	Cts.
Accionista.....	1.502.175,00	
Caja y Banco de España..	5.263.245,22	
Cartera de valores y efectos	20.205.816,07	
Corresponsales deudores..	6.571.305,67	
Diversos deudores.....	1.105.931,24	
Cuentas de crédito con garantía.....	13.272.140,34	
Bienes inmuebles.....	853.566,17	
Cajas de alquiler.....	36.569,39	
Mobiliario.....	23.661,30	
Gastos de instalación.....	41.074,42	
Cuenta transitoria.....	212.271,13	
Valores en poder de correspondientes.....	8.567.175,00	
Depósitos en custodia.....	141.285.647,20	
Idem en garantía.....	13.367.112,79	
Pólizas constituidas con garantía de firmas.....	10.186.350,50	
	163.219.934,99	
	222.494.041,94	

PASIVO

Capital.....	6.000.000,00
Fondo de reserva.....	561.471,33
Fondo de previsión.....	700.000,00
Cuentas corrientes.....	17.193.095,64
Comisiones y depósitos	452.206,67
Diversos acreedores.....	777.059,25
Corresponsales acreedores	1.957.410,24
Acreedores por cupones y amortizaciones.....	172.093,48
Efectos a pagar.....	778.838,60
Dividendos a pagar.....	201.219,86
Pérdidas y ganancias.....	17.242,20
Caja de ahorros.....	20.199.676,20
Impuestos.....	73.382,46
Acreedores por valores en poder de correspondientes.....	8.567.175,00
Depositos de valores en custodia.....	141.285.647,20
Idem en garantía.....	13.367.112,79
Pólizas garantizadas con firmas.....	10.186.350,50
	163.219.934,99
	222.494.041,94

El saldo de las utilidades obtenidas asciende a 858.043,84 pesetas, y se distribuye en la siguiente forma:
Dividendo de 7 y 1/2 por 100 a los accionistas, 348.898,50 pesetas.
Fondo de reserva, 74.815,68.
Fondo de previsión, 2.000,00.
Inmuebles, 357,00.
Montepío de empleados, 10.000.
Consejo de Administración, 37.407,84.
Impuestos, 104.679,62.
Remanente para el ejercicio próximo, 17.242,20.
Total, 858.043,84 pesetas.

Por el Santo Hospital

Donativos.

Don Isidro Segova, decano de la Facultad de Medicina, por una platea, 50 pesetas; don Guillermo H. Sanz, secretario del mismo Centro, por una platea, 50; la revista profesional *Regeneración Médica*, por una platea, 30; don Francisco Díez Rodríguez, por una platea, 25; don Ciriaco G. Muñoz, por una butaca de patio, 25; un donativo particular, 25; don Gaspar Escudero, por una butaca de patio, 25; don Eduardo Ruiz, por dos butacas de patio, 5; don Leopoldo H. Sanz, por dos butacas de patio, 5; don Manuel Mondedo, por una butaca, 5; los exploradores de España, en Salamanca, 100; una señora piadosa, 25; don Pedro Sánchez Bustos, 10.

Don José Revilla, por siete butacas de patio, 35 pesetas.

«El Salmantino»

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelantamiento.

Obrador de ebanistería
DE
Adrián Iglesias Sánchez
Zamora, 24.-Salamanca



CASA PREMIADA
EN
VARIAS EXPOSICIONES
TRES MEDALLAS DE PLATA

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, pulpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.



Gran zapatería
“EL GALLO”

Doctor Riesco, número 1

Si quiere usted comprar con economía géneros de excelente resultado, no deje de visitar esta casa y se convencerá que es la que presenta el más elegante surtido en calzado de señora, caballero y niño.

Especialidad en botines para señora y caballero. Inmenso surtido en calzado de piso de goma. No olvide usted que la casa «EL GALLO» es la que presenta las últimas novedades en calzado.

Primera casa en calzado a la medida.

“EL GALLO” :: Dr. Riesco, 1.

Sun Insurance Office

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de Incendios más antigua del mundo.
FUNDADA EN LONDRES EN 1710

	Pesetas.
Pesece el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, o sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.4700.00.	36.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.000.	1.697.000

Esta Compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 de Febrero de 1915.

Representante en Salamanca:

Don Juan Antonio Sánchez
Portillo del Pozo Hilera, núm. 7.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los CIGARRILLOS, PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante, por
cuanto que sea

Fábrica de bolsas

LA SALMANTINA

Calle de la Fé, 2.

LA URBANA
COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: **París, Rue Le Peletier 8 y 10**
Delegación general en España:
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.-Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, movillarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto). 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado. 1.250.000
Activo de la Compañía. 106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.
Director en la provincia de Salamanca:
D. Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21.-Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Gran Relojería y Optica de
ANTONIO FERREIRA

Plaza Mayor, 40 (Acera de Correos), Salamanca.

Sólo yo puedo dar grandes economías en todos mis artículos. Gran surtido en toda clase de relojes de bolsillo y de pared, despertadores corrientes y fantasía. Gran reloj níquel para campo, hora fija, a 6 pesetas. Nuevo surtido en gafas, lentes, impertinentes, lupas y gemelos de teatro; gafa o lente, de armazón chapado de oro, con estuche; 12 pesetas; gafas ahumadas; 1,50, con estuche; estuche piel americano, una peseta.

Esta casa es la que más relojes de torre ha puesto en la provincia. Grandes ventajas, como lo demostró con otros relojes, en Peñaranda y Sancti-Spiritus.

Pueblos donde hemos colocado relojes de torre: Peñaranda de Bracamonte, Alaraz, Aldehuela de Yeltes, Cantalapiedra, Cabrillas, Galinduste, Olmedo de Camaces, Solvadillo, Salvatierra, Salmoral, Sepulcro-Hilario, Santibáñez de la Sierra, Villavieja, Frades de la Sierra, Guijuelo, Mozárbez, Topas, Valdeosa, Sancti-Spiritus y otros varios.—Se despachan recetas de los señores oculistas.

La Unión y El Fénix Español
COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: **12.000.000 de pesetas efectivas**
completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS CAPITALES DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Salamanca
Don Andrés P.-Cardenal.
PLAZA DE LA LIBERTAD

El Calzado de Hierro

-¿Calzado a la medida,
cómodo, elegante, económico y de buena duración?
ración?

-¡Casa Bullón.-Rúa, 36!

Casa que admite todo encargo de zapatería y que en el día lo sirve a domicilio

Ultramarinos y Coloniales
“LOS CUBANOS,”
Herrero y Compañía

Si necesita usted comprar longaniza, morcilla, farinato, tocino y costillas adobadas, no deje de visitar esta casa, donde encontrará inmenso surtido en toda clase de embutido de absoluta confianza y a precios convencionales.

No confundirse: **“LOS CUBANOS,”**
Rúa 13 y 15.--Salamanca.